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绝密★启用前 

2023 年江苏省徐州市中考数学试卷 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

注意事项: 

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。 

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑；如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在试卷

上无效。 

3.考试结束后，本试卷和答题卡一并交回。 

一、选择题（本大题共 8 小题，共 24.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项） 

1.  下列事件中的必然事件是(    ) 

A. 地球绕着太阳转 B. 射击运动员射击一次，命中靶心 

C. 天空出现三个太阳 D. 经过有交通信号灯的路口，遇到红灯 

2.  下列图案是中心对称图形但不是轴对称图形的是(    ) 

A.  B.  C.  D.  

3.  如图，数轴上点ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�分别对应实数ᵄ�、ᵄ�、ᵅ�、ᵅ�，下列各式的值最小的是(    ) 

 

A. |ᵄ�| B. |ᵄ�| C. |ᵅ�| D. |ᵅ�| 

4.  下列运算正确的是(    ) 

A. ᵄ�2 ⋅ ᵄ�3 = ᵄ�6 B. ᵄ�4 ÷ᵄ�2 = ᵄ�2 C. (ᵄ�3)2 = ᵄ�5 D. 2ᵄ�2 + 3ᵄ�2 = 5ᵄ�4 
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5.  徐州云龙山共九节，蜿蜒起伏，形似游龙，每节山的海拔如图所示． 

  

其中，海拔为中位数的是(    ) 

A. 第五节山 B. 第六节山 C. 第八节山 D. 第九节山 

6.  √ 2023的值介于(    ) 

A. 25与30之间 B. 30与35之间 C. 35与40之间 D. 40与45之间 

7.  在平面直角坐标系中，将二次函数ᵆ� = (ᵆ� + 1)2 +3的图象向右平移2个单位长度，再向下

平移1个单位长度，所得抛物线对应的函数表达式为(    ) 

A. ᵆ� = (ᵆ� + 3)2 +2 B. ᵆ� = (ᵆ� − 1)2 +2 C. ᵆ� = (ᵆ� − 1)2 +4 D. ᵆ� = (ᵆ� + 3)2 +4 

8.  如图，在△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ� = 90°，∠ᵃ� = 30°，ᵃ�ᵃ� = 2，ᵃ�为ᵃ�ᵃ�的中

点.若点ᵃ�在边ᵃ�ᵃ�上，且ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�
= ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�

，则ᵃ�ᵃ�的长为(    ) 

A. 1 

B. 2 

C. 1或√ 3
2
 

D. 1或2 

 

 

二、填空题（本大题共 10小题，共 30.0分） 

9.  若一个三角形的边长均为整数，且两边长分别为3和5，则第三边的长可以为______ (写

出一个即可)． 

10.  “五一”假期我市共接待游客约4370000人次，将4370000用科学记数法表示为______ ． 

11.  若√ ᵆ�− 3有意义，则ᵆ�的取值范围是______ ． 

12.  正五边形的一个外角等于______°. 

13.  若关于ᵆ�的方程ᵆ�2 − 4ᵆ� +ᵅ� = 0有两个相等的实数根，则实数ᵅ�的值为______ ． 
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14.  如图，在△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，若ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 120°，

∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 115°，则∠ᵃ� = ______ °. 

 

 

15.  如图，在⊙ᵄ�中，直径ᵃ�ᵃ�与弦ᵃ�ᵃ�交于点ᵃ�．ᵃ�ᵃ�⏜ = 2ᵃ�ᵃ�⏜，

连接ᵃ�ᵃ�，过点ᵃ�的切线与ᵃ�ᵃ�的延长线交于点ᵃ�.若∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 68°，

则∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ______ °. 

 

 

16.  如图，沿一条母线将圆锥侧面剪开并展平，得到一个扇形.若

母线长ᵅ�为6ᵅ�ᵅ�，扇形的圆心角ᵰ�为120°，则圆锥的底面圆的半径ᵅ�为

______ ᵅ�ᵅ�． 

 

 

17.  如图，点ᵄ�在反比例函数ᵆ� = ᵅ�
ᵆ�
(ᵅ� > 0)的图象上，ᵄ�ᵃ� ⊥ ᵆ�轴于

点ᵃ�，ᵄ�ᵃ� ⊥ ᵆ�轴于点ᵃ�，ᵄ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�.一次函数ᵆ� = ᵆ� + 1的图象与ᵄ�ᵃ�交

于点ᵃ�，若ᵃ�为ᵄ�ᵃ�的中点，则ᵅ�的值为______ ． 

 

 

18.  如图，在ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ� = 90°，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = 3，点ᵃ�在边ᵃ�ᵃ�

上.将△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�沿ᵃ�ᵃ�折叠，使点ᵃ�落在点ᵃ�′处，连接ᵃ�ᵃ�′，则ᵃ�ᵃ�′的最

小值为______ ． 
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三、解答题（本大题共 10小题，共 86.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

19.  (本小题10.0分) 

计算： 

(1)| − 2023| + ᵰ�0 − (1
6
)−1 + √ 16； 

(2)(1+ 1
ᵅ�
)÷ ᵅ�2−1

ᵅ�
． 

20.  (本小题10.0分) 

(1)解方程组{ᵆ� = 4ᵆ� +12ᵆ� −5ᵆ� = 8； 

(2)解不等式组{
4ᵆ� − 5 ≤ 3
ᵆ�−1
3
< 2ᵆ�+1

5
． 

21.  (本小题7.0分) 

为了解某地区九年级学生的视力情况，从该地区九年级学生中抽查了部分学生，根据调查结

果，绘制了如下两幅不完整的统计图． 

  

根据以上信息，解决下列问题： 

(1)此次调查的样本容量为______ ； 

(2)扇形统计图中ᵃ�对应圆心角的度数为______ °； 

(3)请补全条形统计图； 

(4)若该地区九年级学生共有25000人，请估计其中视力正常的人数． 

22.  (本小题7.0分) 

甲，乙、丙三人到淮海战役烈士纪念塔园林游览，若每人分别从纪念塔、纪念馆这两个景点

中选择一个参观，且选择每个景点的机会相等，则三人选择相同景点的概率为多少？ 

23.  (本小题8.0分) 

随着2022年底城东快速路的全线通车，徐州主城区与东区之间的交通得以有效改善，如图基
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人乘车从徐州东站至戏马台景区，可沿甲路线或乙路线前往.已知甲、乙两条路线的长度均为

12ᵅ�ᵅ�，甲路线的平均速度为乙路线的3
2
倍，甲路线的行驶时间比乙路线少10ᵅ�ᵅ�ᵅ�，求甲路线

的行驶时间． 

 

24.  (本小题8.0分) 

如图，正方形纸片ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�的边长为4，将它剪去4个全等的直角三角形，得到四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�.设ᵃ�ᵃ�

的长为ᵆ�，四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�的面积为ᵆ�． 

(1)求ᵆ�关于ᵆ�的函数表达式； 

(2)当ᵃ�ᵃ�取何值时，四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�的面积为10？ 

(3)四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�的面积是否存在最小值？若存在，求出最小值；若不存在，请说明理由． 

 

25.  (本小题8.0分) 

徐州电视塔为我市的标志性建筑之一，如图，为了测量其高度，小明在云龙公园的点ᵃ�处，

用测角仪测得塔顶ᵃ�的仰角∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 36°，他在平地上沿正对电视塔的方向后退至点ᵃ�处，测

得塔顶ᵃ�的仰角∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 30°.若测角仪距地面的高度ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = 1.6ᵅ�，ᵃ�ᵃ� = 70ᵅ�，求电视塔

的高度ᵃ�ᵃ�(精确到0.1ᵅ�). (参考数据：ᵆ�ᵅ�ᵅ�36° ≈ 0.59，ᵅ�ᵅ�ᵆ�36° ≈ 0.81，ᵆ�ᵄ�ᵅ�36° ≈ 0.73，ᵆ�ᵅ�ᵅ�30° ≈

0.50，ᵅ�ᵅ�ᵆ�30° ≈ 0.87，ᵆ�ᵄ�ᵅ�30° ≈ 0.58)  
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26.  (本小题8.0分) 

两汉文化看徐州，桐桐在徐州博物馆“天工汉玉”展厅参观时了解到；玉壁，玉环为我国的

传统玉器，通常为正中带圆孔的病圆型器物，据《尔雅⋅释器》记载：“肉倍好，谓之璧；肉

好若一，调之环.”如图1，“肉”指边(阴影部分)，“好”指孔，其比例关系见图示，以考古

发现来看，这两种玉器的“肉”与“好”未必符合该比例关系． 

  

(1)若图1中两个大圆的直径相等，则璧与环的“肉”的面积之比为______ ； 

(2)利用圆规与无刻度的直尺，解决下列问题(保留作图痕迹，不写作法)： 

①图2为徐州狮子山楚王墓出土的“雷纹玉环”及其主视图，试判断该件玉器的比例关系是

否符合“肉好若一”？ 

②图3表示一件圆形玉坯，若将其加工成玉璧，且比例关系符合“肉倍好”，请画出内孔． 
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27.  (本小题10.0分) 

【阅读理解】如图1，在矩形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，若ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，由勾股定理，得ᵃ�ᵃ� 2 = ᵄ�2 +ᵄ�2同

理ᵃ�ᵃ� 2 = ᵄ�2 +ᵄ�2，故 AC 2 + ᵃ�ᵃ�2 = 2(ᵄ�2 + ᵄ�2).  

【探究发现】如图2，四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�为平行四边形，若ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，则上述结论是否依然

成立？请加以判断，并说明理由． 

【拓展提升】如图3，已知ᵃ�ᵄ�为△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的一条中线，ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = ᵅ�． 

求证：ᵃ�ᵄ�2 = ᵄ�2+ᵄ�
2

2
− ᵅ�2
4
． 

【尝试应用】如图4，在矩形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，若ᵃ�ᵃ� = 8，ᵃ�ᵃ� = 12，点ᵄ�在边ᵃ�ᵃ�上，则ᵄ�ᵃ�2 +ᵄ�ᵃ� 2的

最小值为______ ． 

 

 

28.  (本小题10.0分) 

如图，在平面直角坐标系中，二次函数ᵆ� = −√ 3ᵆ�2 + 2√ 3ᵆ�的图象与ᵆ�轴分别交于点ᵄ�、ᵃ�，

顶点为ᵃ�.连接ᵄ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�，将线段ᵃ�ᵃ�绕点ᵃ�按顺时针方向旋转60°得到线段ᵃ�ᵃ�，连接ᵃ�ᵃ�.点ᵃ�、ᵃ�

分别在线段ᵄ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�上，连接ᵃ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�与ᵃ�ᵃ�交于点ᵃ�，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 60°． 

(1)求点ᵃ�、ᵃ�的坐标； 

(2)随着点ᵃ�在线段ᵃ�ᵃ�上运动． 

①∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的大小是否发生变化？请说明理由； 

②线段ᵃ�ᵃ�的长度是否存在最大值？若存在，求出最大值；若不存在，请说明理由； 

(3)当线段ᵃ�ᵃ�的中点在该二次函数的图象的对称轴上时，△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的面积为______ ． 
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答案和解析 

 

1.【答案】ᵃ�  

【解析】解：地球绕着太阳转是必然事件，所以ᵃ�符合题意； 

射击运动员射击一次，命中靶心是随机事件，所以ᵃ�不符合题意； 

天空出现三个太阳是不可能事件，所以ᵃ�不符合题意； 

经过有交通信号灯的路口遇到红灯是随机事件，所以ᵃ�不符合题意． 

故选：ᵃ�． 

根据随机事件、必然事件、不可能事件的定义对4个选项进行分析． 

本题主要考查了随机事件、必然事件、不可能事件的定义，难度不大，认真分析即可． 

 

2.【答案】ᵃ�  

【解析】解：ᵃ�、原图是中心对称图形，不是轴对称图形，故此选项符合题意； 

B、原图是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不合题意； 

C、原图既是轴对称图形，又是中心对称图形，故此选项不合题意； 

D、原图既不是轴对称图形，也不是中心对称图形，故此选项不合题意． 

故选：ᵃ�． 

根据轴对称图形与中心对称图形的概念求解． 

本题考查了中心对称图形与轴对称图形的概念：轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分沿

对称轴折叠后可重合；中心对称图形是要寻找对称中心，旋转180度后与原图重合． 

 

3.【答案】ᵃ�  

【解析】解：由数轴可得点ᵃ�离原点距离最远，其次是ᵃ�点，再次是ᵃ�点，ᵃ�点离原点距离最近， 

则|ᵄ�| > |ᵅ�| > |ᵄ�| > |ᵅ�|， 

其中值最小的是|ᵅ�|， 

故选：ᵃ�． 

结合数轴得出ᵄ�，ᵄ�，ᵅ�，ᵅ�四个数的绝对值大小进行判断即可． 

本题考查实数与数轴的关系及绝对值的几何意义，离原点越近的点所表示的数的绝对值越小是解



 

第 10页，共 26页 
 

题的关键． 

 

4.【答案】ᵃ�  

【解析】解：ᵃ�、ᵄ�2 ⋅ ᵄ�3 = ᵄ�5，故此选项不符合题意； 

B、ᵄ�4 ÷ ᵄ�2 = ᵄ�2，故此选项符合题意； 

C、(ᵄ�3)2 = ᵄ�6，故此选项不符合题意； 

D、2ᵄ�2 + 3ᵄ�2 = 5ᵄ�2，故此选项不符合题意； 

故选：ᵃ�． 

根据同底数幂的乘法法则、同底数幂的除法法则、幂的乘方法则、合并同类项法则分别进行判断

即可． 

本题考查了合并同类项法则、同底数幂的除法法则、幂的乘方法则、同底数幂的乘法法则，熟练

掌握这些法则是解题的关键． 

 

5.【答案】ᵃ�  

【解析】解：观察折线图发现：排序后位于中间位置的数为131.8ᵅ�． 

故选：ᵃ�． 

排序后找到位于中间位置的数即可． 

本题考查了中位数的知识，解题的关键是了解中位数的概念，难度较小． 

 

6.【答案】ᵃ�  

【解析】解：∵ 1600 < 2023 < 2025， 

∴ √ 1600< √ 2023< √ 2025， 

即40 < √ 2023< 45， 

故选：ᵃ�． 

一个正数越大，其算术平方根越大，据此进行估算即可． 

本题考查无理数的估算，此为基础且重要知识点，必须熟练掌握． 

 

7.【答案】ᵃ�  

【解析】解：将二次函数ᵆ� = (ᵆ� + 1)2 +3的图集向右平移2个单位长度，再向下平移1个单位长度，

所得抛物线对应的函数表达式为ᵆ� = (ᵆ� + 1 −2)2 + 3−1，即ᵆ� = (ᵆ� − 1)2 +2． 
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故选：ᵃ�． 

直接利用二次函数的平移规律，左加右减，上加下减，进而得出答案． 

本题主要考查二次函数的几何变换，掌握“左加右减，上加下减”的法则是解题的关键． 

 

8.【答案】ᵃ�  

【解析】解：在△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ� = 90°，∠ᵃ� = 30°，ᵃ�ᵃ� = 2， 

∴ ᵃ�ᵃ� = 2ᵃ�ᵃ� = 4，ᵃ�ᵃ� = 2√ 3，∠ᵃ� = 60°， 

∵点ᵃ�是ᵃ�ᵃ�的中点， 

∴ ᵃ�ᵃ� = √ 3， 

∵ ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�
= ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�

， 

∴ ᵃ�ᵃ� = 1， 

如图，当∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°时， 

  

∵ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�
= ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�

， 

∴△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�∽△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�， 

∴ ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�
= ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�
= 1
2
， 

∴ ᵃ�ᵃ� = 2， 

如图，当∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� ≠ 90°时，取ᵃ�ᵃ�的中点ᵃ�，连接ᵃ�ᵃ�， 

  

∵点ᵃ�是ᵃ�ᵃ�中点，点ᵃ�是ᵃ�ᵃ�的中点， 
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∴ ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� = 1
2
ᵃ�ᵃ� = 1， 

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ� = 60°，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = 1， 

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 60°， 

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ� = 30°， 

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = 1， 

故选：ᵃ�． 

由直角三角形的性质可求ᵃ�ᵃ� = 2ᵃ�ᵃ� = 4，ᵃ�ᵃ� = 2√ 3，∠ᵃ� = 60°，分两种情况讨论，由三角形中

位线定理和相似三角形的性质可求解． 

本题考查了相似三角形的判定和性质，直角三角形的性质，利用分类讨论思想解决问题是解题的

关键． 

 

9.【答案】3或4或5或6或7(答案不唯一)  

【解析】解：设三角形的第三边长为ᵆ�， 

则5 − 3 < ᵆ� < 5+ 3，即2 < ᵆ� < 8， 

∵第三边的长为整数， 

∴ ᵆ� = 3或4或5或6或7． 

故答案为：3或4或5或6或7(答案不唯一)． 

根据三角形两边之和大于第三边确定第三边的范围，根据题意计算即可． 

本题考查的是三角形的三边关系，即三角形任意两边之和大于第三边；任意两边之差小于第三边． 

 

10.【答案】4.37× 106  

【解析】解：4370000= 4.37× 106， 

故答案为：4.37× 106． 

科学记数法的表示形式为ᵄ� × 10ᵅ�，据此解答即可． 

本题考查科学记数法的表示方法，科学记数法的表示形式为ᵄ� × 10ᵅ�，其中1 ≤ |ᵄ�| < 10，ᵅ�为整数，

表示时关键要正确确定ᵄ�和ᵅ�的值． 

 

11.【答案】ᵆ� ≥ 3  
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【解析】解：若√ ᵆ�− 3有意义， 

则ᵆ� − 3 ≥ 0， 

∴ ᵆ� ≥ 3， 

即ᵆ�的取值范围是ᵆ� ≥ 3， 

故答案为：ᵆ� ≥ 3． 

根据二次根式有意义的条件，即被开方数大于或等于0解答即可． 

本题主要考查了二次根式有意义的条件，熟知：若√ ᵄ�有意义，则ᵄ� ≥ 0． 

 

12.【答案】72  

【解析】解：正五边形的一个外角= 360°
5
= 72°， 

故答案为：72． 

根据多边形的外角和是360°，即可求解． 

本题考查多边形的内角与外角，正确理解多边形的外角和是360°是关键． 

 

13.【答案】4  

【解析】解：根据题意得ᵮ� = (−4)2 − 4ᵅ� = 0， 

解得ᵅ� = 4． 

故答案为：4． 

根据根的判别式的意义得到ᵮ� = (−4)2 − 4ᵅ� = 0，然后解一次方程即可． 

本题考查了根的判别式：一元二次方程ᵄ�ᵆ�2 +ᵄ�ᵆ� + ᵅ� = 0(ᵄ� ≠ 0)的根与ᵮ� = ᵄ�2 −4ᵄ�ᵅ�有如下关系：

当ᵮ� > 0时，方程有两个不相等的实数根；当ᵮ� = 0时，方程有两个相等的实数根；当ᵮ� < 0时，方

程无实数根． 

 

14.【答案】55  

【解析】解：如图，过点ᵃ�作ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�交ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�， 

∵ ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�， 

∴ ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�， 

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� +∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 180°， 

∵ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 120°， 
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